

创新镇域治理,浦东高行镇这么干——

除脏乱环境 增生活品质

产城融合先行镇、城市更新美丽镇、智慧生态特色镇、法治建设示范镇、宜居宜业幸福镇……“十四五”发展开局之年,高行镇提出“五镇建设”概念。

截至目前,高行镇累计拆除违建59.84万平方米,消除影响市容市貌城市品质违建132处……记者了解到,这些“负”增长是高行近年来在脏乱环境做的“减法”,也是为环境品质做的“加法”。该镇在上海率先创成首批“无违建街镇”,并获上海市无违建先进街镇综合考核第一名、上海市无违建先进镇。

“拆”出新空间

高行镇周桥村始于上世纪80

年代,在实现城市化进程中,周边相继建成了现代化居住社区。作为城中村区域一部分,此处违法搭建、私拉乱建等典型问题,造成了周边居民出行不便、生活品质差的窘境,更成为了困扰居民多年的烦心事,拆除违建,改善民生,提高生活环境的呼声日益高涨。

为此,高行镇党委政府聚焦群众急难愁盼问题,全面启动该区域城中村改造项目,通过拆违先行、以拆促征收,先后拆除违建52处、4万平方米,限期清退问题企业38家,整改公寓群租1200户,坚持标本兼治,源头治理。

从此该区域告别“无序”扩张、“无端”新增违建时代,探索出了一

条高质量发展新路。规划建筑面积约17.3万平方米的保障房得以如期开工建设,并成为高行镇城中村改造的标杆,为周边社区民生改善、中船动力总部经济选址落户高行起到积极促进作用。未来,该区域将以和欣家园为样板,打造成为智慧赋能、科技赋兴的综合治理示范小区。

“拼”出高行速度

在森兰国际社区、五洲大道沿线、公共绿化带上,带征地整治给高行依法治理、城市治理画上了浓墨重彩的一笔。

按照浦东新区区委区政府统一部署,去年,经高行镇排查梳理,对违建点位逐一建立整治工作台账,

逐条逐项整改销号,严格按照既定目标、时间节点,历时6个月全面拆除违建37347.6平方米。

五洲大道是通往上海花博会的主要交通干道,以前,翔殷路隧道浦东出口通往五洲大道沿线,经常能看到几处点位分散的经营用房。高行镇集中精力,逐个击破,拆除违建1.33万平方米,更好地服务上海花博会,为途经市民、游客展现上海精致名片。

“绣”出满意度

城市治理,既要着眼面上的“大刀阔斧”,也要从细微处如绣花针般精雕细琢,对加速城市开发建设留存下来的“边角地”、容易被遗漏的

“夹心地”,做到治理全覆盖。

在浦东北路、东煦路路口西侧,有一块占地约1.4公顷土地,存在违法建筑约12000平方米,从南至北依次为遗留工棚、汽修厂、家具回收点和群租房,生活垃圾、生活污水等直接排放至附近的莲心河。

高行镇结合“我为群众办实事”,持续深入推进“五个并举”理念,以拆治顽疾,着重突出以建补功能、以管促长效、以美造环境、以用惠民生。通过拆违净地,消除河道黑臭、疏浚清淤,植绿播绿。如今,此处正在发生巨变,这里还将增设小道照明、休闲长椅等配套设施,真正成为居民“家门口”的精品公园。

首席记者 宋宁华

金山山阳枣油桃,是枣还是桃?



田园美食节



果农在采摘枣油桃 本报记者陶磊摄

在金山区山阳田园的一处果园里,一棵棵枣油桃整齐地排列着。每年7月中旬到8月中旬,是枣油桃成熟的季节,形似珍珠、红润饱满的枣油桃悬挂在树枝上,微风轻拂,带着淡淡果香,十分诱人。

据介绍,枣油桃属于中晚熟离核甜油桃品种,由优质枣桃与桃树发生芽变,经过无性繁殖发育而成。2013年,果园负责人盛伯良和张园龙从山东

购进枣油桃树苗,开始大规模种植。口感上,“一口枣子一口桃”,枣油桃单颗含糖量在20%左右,既有桃子的香甜多汁,又有枣子的清脆爽口;外形上,枣油桃红润饱满,果皮轻薄且光滑,果肉细腻,可以轻松实现果核分离。

目前,山阳枣油桃园规模已达20亩,每亩地可收获约2500斤枣油桃。为促进枣油桃的及时销售,果园负责人采用

多种方式拓宽销售渠道。一方面,枣油桃园与山阳田园生态休闲农业度假区进行合作,山阳田园利用自身的资源和市场帮助其销售;另一方面,通过“沉浸式”销售方式,消费者购买门票后可进入果园采摘新鲜的枣油桃果。多渠道的销售方式在扩大销量的同时,也提升了山阳枣油桃的知名度。

本报记者 屠瑜 实习生 李梦迪

稻田作画 庆建党百年



观景台

今年正值建党100周年,在松江江泖港镇塘村,一幅名为“鱼米之乡”的稻田作画展现老百姓对幸福生活的获得感。从俯视角度观看,呈现出一幅宜居、幸福、和谐的江南水乡画卷。

据塘村党总支书记、主任陆进财介绍,该幅作品由大地艺术家利用天然的稻田作为画布,农民的锄头做画笔,让艺术滋养大地,让大地美起来,创作了这幅稻田作画。画作上半部分为建党100周年的标

志,下半部分中间一个福字,下方两边为鱼及水,灵感源自塘村紧邻塘江,依靠水发展农业,两条鱼寓意如鱼得水及年年有余,老百姓在党的领导下过上了幸福生活。这幅大地艺术之作,全部通过村民之力农民之手和大地艺术家一起参与完成,把村民对幸福生活的获得感种进田里,完成在画卷里。

如今漫步塘村,村路畅通,碧水悠悠,宅前屋后干净整洁,墙画村貌交相辉映,处处盆景绽放,形成一道道风景,铺展出一幅宜居、幸福、和谐的江南水乡画卷。

通讯员 姜辉辉 记者 杨洁 摄影报道



更新游乐设施,泳期开放至9月5日

奉贤碧海金沙重新迎客



周末游

本报讯(记者李一能)炎炎夏季,去海滩戏水是最受欢迎的消暑方式,位于奉贤区海湾镇的碧海金沙水上乐园就是上海为数不多的人造沙滩之一,可两年前因故暂时关闭,让许多市民感到非常可惜。日前,记者从海湾旅游区获悉,经过两年“闭关”,碧海金沙水上乐园已经重新回归,将从这个夏季开始再度为上海市民服务。

由于靠近长江入海口,上海的海滩沙土偏硬,水质偏黄,并不适合下海游泳。于是在2005年,奉贤海湾旅游区兴建了国内最大的人造沙滩碧海金沙,在杭州湾中围起了65万平方米水域,并铺上细沙,不论是水质还是沙滩都远比周边自然环境更适合亲水活

动的开展。

自碧海金沙开园后,深受市民喜爱,2年前却因故暂时闭园,直到不久前再度重开。此次重新开园又将有何种不同?记者在碧海金沙看到,全新归来的碧海金沙,更新了园区道路、木栈道、公共厕所、游客中心等硬件服务设施,替换了沙滩上近三分之二的沙子,景区面貌焕然一新。

记者在现场看到,乐园相比之前,更加偏向于亲子游与年轻人,园区内的音乐喷泉进行拆除,变成了现在的水上乐园。除了传统的水上项目,今年景区重新打造的缤纷水乐园,以粉红色为主色调,粉红色的遮阳伞等在蓝天、白云、碧海、金沙的映衬下格外抢眼。在自由泳区,41位轮班上岗的救生员已经在瞭望岗上就位,更加注重安全保护。此外水质相比之前也有较大程度的提高。

上海碧海金沙投资发展有限公司总经理吴春芳告诉记者:“在基建方面,我们也增加了一些项目,如把原有的仓库改建为海螺书吧,增加了一些打卡点,包括我们在建的玻璃栈桥等。”

据介绍,整片园区将划分为水乐园、科技互动区、美食休闲区、品牌商业区、游客休息区、导流活动区、网红游乐区等板块,在保证合理规划的同时最大程度开发园区便利性及游玩的多样性。

虽然尚未经过大规模宣传,但碧海金沙的回归已经吸引了不少市民前来游玩。目前工作日每天的人流量在2000人左右,周末人数在1到2万人左右。

今年碧海金沙的泳期为7月1日至9月5日,9月6日至来年6月17日为非泳期。景区会因天气、修整等不定因素作经营时间的调整。

清甜多汁,松江仓桥水晶梨上市



田头速报

本报讯(记者杨洁)皮薄汁多、清甜鲜脆,仓桥水晶梨近日上市。仓桥水晶梨是国家地理标志保护产品。为了确保充分吸收,经过疏花、疏果,从至少1800个梨果中保留下来的80个梨果才能被称为仓桥水晶梨。

仓桥水晶梨种植基地位于黄浦江水源保护区。目前,基地主要栽培有8个梨种,现在成熟的水晶梨品种为早生新水,是园内最早成熟的品种,之后翠冠、丰水、圆黄、雪青等品种也将次第成熟。

“今年梨果品质比去年好很多。”仓桥水晶梨基地负责人金凤雷告诉记者,去年有40多天的连续阴雨,对梨的生长影响很大,今年没有这种情况,梨果长势喜人。“目前,早

生新水的糖度约为12.5-14,翠冠将在7月下旬大面积开采,丰水、圆黄等预计到八月中旬开采。”

梨的栽培在仓桥已有数百年历史,而今,传统梨果有了现代种法。在种植环节上,仓桥水晶梨已形成有标准管理体系和可追溯系统,技术管理上追求数字精准化。“我们的仓桥水晶梨翠冠品种,这次在外包装上新贴了‘气候品质评价和气候溯源二维码’。”金凤雷介绍,消费者扫一扫二维码,就能获取梨产品生长期间的气候条件适宜度、梨树田间管理信息及水晶梨气候品质的分级评价结果,“生态品质,一扫就知道”。

每年梨果成熟季节,基地都会举办采摘活动。今年的水晶梨游园节已开幕,将开展梨果采摘、梨树认养等活动,市民可以前往仓桥水晶梨基地采摘、购买,采摘活动将持续至8月底。